

同志们：

今天，我们在这里举行座谈会，纪念中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，久经考验的无产阶级革命家、杰出的军事家，我军装甲兵的主要创建者许光达同志诞辰100周年。许光达同志在长期的革命生涯中，为民族独立和人民解放，为国防和军队建设，贡献了毕生精力，建立了不可磨灭的功勋。

许光达1908年11月19日出生于湖南省长沙县一个农民家庭。早在青少年时期，他就立志寻求救国救民的真理。1921年，考入长沙师范学校，积极参加进步学生运动。1925年5月加入中国共产主义青年团，同年9月转入中国共产党。1926年春，被中共湖南省党组织选送考入黄埔军校。1927年7月任国民革命军第4军炮兵营见习排长，8月在江西新都加入南昌起义南下部队，任起义部队第11军第25师73团团长，代理连长，参加了会昌和三河坝等战斗。起义军在潮（安）（头）地区失败后，他于1928年1月到安徽寿县国民党军队中开展兵运工作。1929年7月，参加周恩来同志主持的中共中央军事训练班学习，9月被派往洪湖苏区。1930年2月参与组建中国工农红军第6军，先后任红6军参谋长、红2军团第17师政治委员、师长等职，率部参加了巩固洪湖苏区的斗争和红2军团南征中的津市、澧州、松滋等战斗。1931年3月，任红3军第8师22团团长，后参加荆（门）当（阳）（安）远地区作战。5月，国民党军10个团围攻马良坪，他率部坚守，激战后与主力部队失去联系，果断决定攀登悬崖突围，在深山老林里坚持战斗两个多月，保存了骨干力量。7月，率部到达房县与主力会合，参与开辟鄂西北苏区，后任红8师师长。9月，率部返回洪湖苏区，参加襄河以北地区的作战。

新中国成立后，许光达同志受命组建中国人民解放军装甲兵，1950年6月任装甲兵司令员，领导组建装甲兵各级指挥机关和整编坦克部队。1951年1月，组织坦克部队参加志愿军赴朝作战，4月亲赴朝鲜战场实地考察，总结经验，提出坦克部队作战指导思想。1957年兼任装甲兵学院院长。1959年9月任国防部副部长。在装甲兵建设中，他强调政治工作与技术工作相结合、军事训练与实战需要相结合，提出“没有技术就没有装甲部队”的思想。他带头系统学习和掌握坦克技术，并在装甲兵部队积极实行由院校培养生长干部的制度。他坚持从我军的实际情况出发，主持制订装甲兵的建设方针和发展规划，并积极组织实

施，使装甲兵部队迅速成长为一支具有相当规模和战斗力的陆上作战力量。他重视军事学术研究，主持编写和审定装甲兵战斗条令、教材、教范，并撰写了《陆军的发展趋向及装甲兵的运用》等多篇论文，对装甲兵部队建设起了重要作用。许光达同志为我军装甲兵的创建与发展呕心沥血，作出了重大贡献。“文化大革命”中他遭受迫害，1969年6月3日含冤去世。1977年6月，中央军委为他平反，恢复名誉。

许光达同志的一生，是革命的一生，战斗的一生。他的崇高品质和革命风范，是我们的宝贵精神财富，永远值得学习和发扬。

**我们要学习许光达同志对党无限忠诚、矢志追求真理的坚定信念。**许光达同志一生经受了多次复杂严峻的考验。进入黄埔军校后，他面对国民党右派逼迫共产党员退党的威胁毫不畏惧，旗帜鲜明地表达了“死不退出共产党”的坚定决心。大革命失败后，他曾两度与党失去联系，但他怀着对革命事业的必胜信念，在白色恐怖中克服困难，历尽艰辛，辗转千里寻找组织，同时积极主动为党工作。“文化大革命”期间，他虽然遭受残酷迫害，但坚决斗争，宁折不弯，以忠诚和生命践行了“只为人民谋解放，粉身碎骨若等闲”的铮铮誓言，充分表现了共产党人的坚强党性和可贵品格。

**我们要学习许光达同志多谋善断、有胆有识的指挥才能。**许光达同志是中国革命战争实践中锤炼出来的我军一代名将，戎马一生，身经百战，屡建功勋。土地革命战争、抗日战争和解放战争时期，他在巩固和壮大苏区、坚持敌后抗战、转战陕北、解放大西北等许多战役战斗中，无论是独立作战还是配合作战，无论是开展游击战还是指挥兵团作战，都身先士卒，勇敢顽强，能征善战，灵活用兵，取得了一系列以弱胜强、以劣胜优的辉煌战绩。他具有深厚的军事理论功底，善于在丰富的军事实践基础上进行研究总结，在作战指挥、战役战术和部队建设等方面提出了许多具有重要价值的真知灼见，丰富了毛泽东军事思想宝库，不愧为

人敌后，在错综复杂的环境下，因地制宜提出对敌斗争策略，机动灵活地打击日伪军，巩固和扩大了抗日根据地。建国后，他着眼我军现代化建设长远发展，精心筹划组建装甲兵，在立装甲兵作战指导思想和作战运用理论，合理设置装甲兵部队体制编制，搞好教育训练，推动武器装备发展等方面，做了许多开拓性的、卓有成效的工作，为实现我军兵种建设的历史跨越作出了重要贡献。

**我们要学习许光达同志胸怀宽广、严于律己的崇高风范。**许光达同志光明磊落，襟怀坦荡，重事业、淡名利，功高不自居，位重不谋私，具有崇高的思想境界。1955年，当他得知将要被授予大将军衔时，多次请求降为上将军衔，在未被批准的情况下又提出降低工资级别，被毛泽东同志誉为“共产党人自身的明镜”。他心系群众，关心部属，与人民群众同甘共苦，始终保持普通一兵的本色，深受广大官兵的敬重和爱戴。他爱憎分明，刚直不阿，对党的事业高度负责。他清正廉洁，生活简朴，只讲奉献，不求索取，对子女亲属要求非常严格。他经常讲，“我们共产党人不是要做官，而是要革命，没有在生活上要求特殊化的权利”，并始终以此自勉，保持艰苦奋斗的优良作风，充分体现了无产阶级革命家的高尚情操和思想品德。

同志们，当前我军建设与改革正处在加紧推进的关键时期，任务艰巨而繁重。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继承和发扬老一辈无产阶级革命家的优良传统，振奋精神，开拓进取，扎实工作，推动国防和军队建设又好又快发展，不断提高我军全面履行新世纪新阶段历史使命的能力，为维护国家主权、安全、领土完整，实现全面建设小康社会的宏伟目标贡献力量！

今天，我们怀着十分崇敬的心情，深切缅怀久经考验的无产阶级革命家、军事家许光达同志的光辉业绩和高尚品格。许光达同志是我军杰出的高级将领，人民装甲兵的主要创建者。在近半个世纪的革命生涯中，他出生入死，殚精竭虑，为中国人民的解放事业建立了不朽功勋，为人民军队的建设和发展做出了重要贡献。在许光达同志诞辰100周年之际，我们对他表示深切的怀念和崇高的敬意！

许光达同志信念坚定，襟怀坦荡，对党和人民的事业无比忠诚。在他革命的一生中，经历了各种复杂严峻的考验，无论是在青年时期执着追求革命真理，还是在白色恐怖中与国民党进行斗争，都表现出了坚定的政治信仰，始终对党赤胆忠心。他在黄埔军校学习期间，毫不畏惧国民党右派强迫共产党员登记退党的威胁，坚决表示“死不退出共产党”。大革命失败后，面对形势严峻的恶劣环境，他义无反顾地参加南昌起义南下部队。在两度与党失去联系的情况下，摆脱国民党的追捕，历尽艰险寻找组织。在开辟湘鄂西苏区的斗争中，他坚持党的组织原则，坚决支持贺龙、周逸群等同志的正确主张，对“左”倾错误给予了有力抵制。在前苏联期间，他如饥似渴地学习马列主义，时刻关心国内革命形势，把自己省吃俭用积攒的津贴作为党费上交组织，用于支援国内革命斗争。抗日战争全面爆发后，他回到延安，在抗日军政大学先后担任训练部部长、教育长、第三分校校长。他坚持按照党的有关方针原则办学治校，为培养大批军政兼优的干部付出了大量心血。1946年，他赴山西、东北参加军事调处工作，与国民党代表针锋相对、据理力争，坚决维护党和人民的利益。新中国成立伊始，他受命组建人民装甲兵，始终自觉坚持对军队绝对领导的根本原则和政治工作的生命线地位，强调越是现代化越要加强思想政治工作，为部队建设提供强有力的政治保障，确保了装甲兵建设的正确方向。“文化大革命”中，面对林彪反革命集团的残酷迫害，他不屈不挠，毫不妥协地进行了坚决斗争，表现了一个共产党人的坚强党性和政治品格。

许光达同志智勇双全，战绩卓著，具有杰出的军事指挥才能。在长期的革命战争中，许光达同志参加和指挥过许多重要战役战斗，堪称文武兼备的一代名将。他在北伐战争和南昌起义部队南下作战中，就初显军事才华。进入洪湖苏区后，他参与创建和壮大苏区的战役战斗，机智果敢，屡建战功。他任红6军参谋长时，充分发挥司令部职能，参与谋划、协助作战指挥，为推动红6军从游击武装向正规部队转变发挥了积极作用。杨柳寺战斗中，他率部掩护红2军团指挥部撤离，与敌浴血奋战两昼夜，打退敌人三个旅的进攻，出色完成了任务。马良坪战斗中，他指挥若定，以一个团兵力与敌十几个团周旋，牵制敌人，巧妙突围。抗日战争时期，他领导晋绥军区第二分区军民，积极贯彻毛泽东同志“把敌人挤出去”的方针，运用机智灵活的战略战术，在晋西北、晋中等地区广泛开展群众性的游击战，挫败了日军的“扫荡”和“蚕食”，巩固和扩大了抗日根据地。1947年，他率部驰骋西北战场，在沙家店战役中，指挥第三纵队在乌龙铺背水一战，顽强阻击国民党军，掩护党中央机关转移，为确保主力部队歼灭敌军做出了突出贡献，受到西北野战军司令部的表彰。在延清战役中，他运用“攻心”战术，与兄弟部队配合，全歼清涧守敌。1948年4月，国民党军从延安、洛川奔逃，他审时度势，抓住战机，指挥部队连续三昼夜追击敌军，获得很大战果，受到彭德怀同志致电表扬。1949年7月，在扶郿战役中，他指挥第二兵团迂回敌后，断其退路，成功阻止敌军突围，为歼灭国民党军胡宗南集团四个军，保证战役全胜起到了重

要作用。继而挥师西进，与兄弟部队共同解放兰州，取得了西北战场的决定性胜利。随后，挺进河西走廊，17天推进700公里，斩关夺隘，摧枯拉朽，为大西北的全部解放做出了重要贡献。

许光达同志深谋远虑，勇于开拓，为我军装甲兵建设做出了卓越贡献。他作为装甲兵首任司令员，面对千头万绪的繁重任务，不辞辛劳，呕心沥血，不到半年时间就完成了从领导机关至坦克部队的组建和整编，初步构建了这一新的兵种体系。他重视在战斗中建设装甲兵，积极组织领导坦克部队参加抗美援朝作战，并亲临一线实地考察，对坦克使用、步坦协同等提出指导意见，使年轻的装甲兵经受了现代战争的严峻考验。他紧紧围绕提升战斗力加强部队训练，坚持从难从严从实战出发，狠抓装甲兵专业训练和战法演练，还身体力行做出示范。他高度重视装甲兵的正规化建设，主持制订了一系列条令条例、教令教范和规章制度。他把人才培养作为一项重大任务，领导组建了多所装甲兵院校和多处培训基地，形成了培养装甲部队各级指挥干部和各类技术人才的体系，并亲自兼任坦克学校校长和装甲兵学院院长。他针对装甲兵的特点，强调“没有技术就没有装甲部队”，大力加强装甲兵技术工作，有效保障了部队的战备和训练。他十分关注武器装备现代化建设，积极组建科研机构，开展装备技术研究，建议中央军委发展坦克工业，亲自参与新型坦克的研制和定型试验，有力地推进了坦克装甲车辆的国产化。在许光达同志担任装甲兵司令员的十多年时间里，我军装甲兵从小到大，不断发展，逐步成为人民军队中具有强大突击力量的重要陆军兵种。许光达同志的名字始终与人民装甲兵的发展紧紧连在一起，他的卓越贡献将永远载入我军现代化建设的光辉史册。

许光达同志思维敏捷，勤奋钻研，在军事研究领域有重要建树。他既有深厚的理论基础和军事素养，又有丰富的战争实践经验，一生勤学善思，笔耕不辍，着眼军事斗争和军队建设的实践与发展，积极从事马克思主义军事理论研究，不断探索军队作战和建设的特点规律，提出了许多精辟独到的见解。抗日战争时期，他就我军战术发展、军队组织建设、根据地建设、游击战争及其战略战术等重大问题，进行了深入的分析研究，撰写了许多很有价值的理论文章。解放战争时期，他撰写的《关于几个战术问题的解答》、《战术思想与战斗作风》等研究文章，从理论和实践的结合上，论述了人民军队大兵团作战问题。新中国成立后，他围绕我军现代化建设面临的崭新课题和使命要求，就现代战争条件下人民装甲兵的建设与运用，从战略全局的高度进行了深入系统的理论探索，撰写了《关于保卫祖国的战略方针》、《陆军的发展趋向及装甲兵的运用》和《人民装甲兵在未来战争中的使用》等文章和研究报告，在陆军机械化、装甲兵训练和人才培养、政治工作、作战运用、装备发展等方面，提出了一整套具有指导性、针对性和前瞻性的装甲兵建设理论，其基本观点被写入当时我军合成军队的战斗概则和战斗条令，他的许多思想至今对我军建设具有重要指导意义。

许光达同志光辉战斗的一生，为我们留下了极为宝贵的精神财富。我们纪念和缅怀许光达同志，就是要继承和发扬老一辈无产阶级革命家的光辉思想和优良作风，更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，全面贯彻党的十七大精神，深入学习实践科学发展观，坚决听从党中央、中央军委和胡主席的指挥，积极适应建设信息化军队、打赢信息化战争的需要，全面加强总参各项工作和建设，毫不松懈地推进军事斗争准备，努力提高核心军事能力和应对多种安全威胁、完成多样化军事任务的能力，为推进国防和军队建设又好又快发展而不懈奋斗！

副总参谋长  
刘镇武

# 在纪念许光达同志诞辰100周年座谈会上的讲话

(2008年11月19日)

郭伯雄

我军文武兼备、能征善战的著名将领。我们要学习许光达同志勇于探索、锐意进取的开拓精神。许光达同志不畏艰辛，敢于面对各种挑战，战胜一切困难，在每个岗位上都勇挑重担，善于创造性地开展工作。土地革命战争时期，他带领部队孤军奋战，与敌周旋，巧妙地跳出了包围圈，参与开创鄂西北苏区，打开了苏区发展的新局面。抗日战争时期，他率部深

入敌后，在错综复杂的环境下，因地制宜提出对敌斗争策略，机智灵活地打击日伪军，巩固和扩大了抗日根据地。建国后，他着眼我军现代化建设长远发展，精心筹划组建装甲兵，在立装甲兵作战指导思想和作战运用理论，合理设置装甲兵部队体制编制，搞好教育训练，推动武器装备发展等方面，做了许多开拓性的、卓有成效的工作，为实现我军兵种建设的历史跨越作出了重要贡献。

**我们要学习许光达同志胸怀宽广、严于律己的崇高风范。**许光达同志光明磊落，襟怀坦荡，重事业、淡名利，功高不自居，位重不谋私，具有崇高的思想境界。1955年，当他得知将要被授予大将军衔时，多次请求降为上将军衔，在未被批准的情况下又提出降低工资级别，被毛泽东同志誉为“共产党人自身的明镜”。他心系群众，关心部属，与人民群众同甘共苦，始终保持普通一兵的本色，深受广大官兵的敬重和爱戴。他爱憎分明，刚直不阿，对党的事业高度负责。他清正廉洁，生活简朴，只讲奉献，不求索取，对子女亲属要求非常严格。他经常讲，“我们共产党人不是要做官，而是要革命，没有在生活上要求特殊化的权利”，并始终以此自勉，保持艰苦奋斗的优良作风，充分体现了无产阶级革命家的高尚情操和思想品德。

同志们，当前我军建设与改革正处在加紧推进的关键时期，任务艰巨而繁重。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继承和发扬老一辈无产阶级革命家的优良传统，振奋精神，开拓进取，扎实工作，推动国防和军队建设又好又快发展，不断提高我军全面履行新世纪新阶段历史使命的能力，为维护国家主权、安全、领土完整，实现全面建设小康社会的宏伟目标贡献力量！

## 在纪念许光达同志诞辰一百周年座谈会上的发言

### 在纪念许光达同志诞辰100周年座谈会上的发言

中共湖南省委副书记 梅克保

今天，我们怀着敬仰之情，参加纪念许光达同志诞辰100周年座谈会，缅怀他的光辉业绩，学习他的品德风范。在此，我谨代表中共湖南省委、湖南省人民政府和6800万家乡人民，向许光达同志表示崇高的敬意和深切的怀念。

1908年11月19日，许光达同志出生于湖南省长沙县一个普通农民家庭。由于家境贫寒，他很小就做了放牛娃。但他十分渴望读书，常常跑到附近一所私塾的窗外悄悄跟着学习。有一次，天空下雪，寒风刺骨，他在窗外又冷又饿，晕倒在窗下。他的好学精神感动了私塾先生邹希鲁，于是被准许免费就读。8岁时，他跟随邹希鲁转到许家园小学。邹先生教他读《三字经》等古书，给他讲述屈原、岳飞和家乡附近爱国志士谭嗣同、黄兴等的故事，使他在文化上、思想上得到启蒙，埋下了勤奋好学、追求进步的种子。11岁时，他考入长沙县立第一小学高小部读书，在获取文化知识的同时，也受到五四运动的影响，逐步树立起爱国民主的思想。

20世纪20年代初的湖南，社会风云变幻，思想潮流激荡。马克思主义的传播，为在民族危亡关头苦苦挣扎的青年知识分子指出了一条救国救民的道路。正是在这样的大背景下，1921年秋，许光达同志考入长沙师范学校。他开始接触马克思主义，如饥似渴地阅读《向导》、《新青年》、《湘江评论》等进步书刊，视野日益开阔，思想迅速进步。他不仅读书用功，成绩优异，还十分关心国家前途和民族命运。他常和同学去岳麓山，瞻仰黄兴、蔡锷、刘道一等辛亥革命先驱的墓地，回顾他们惊天动地的光辉业绩，感受他们为国为民的壮志豪情。他积极参加爱国学生运动，和同学们走上街头，罢课游行，抵制日货，争取民主自由。在探索救国救民的道路的实践中，他逐步认识到马克思主义是改变中国贫穷落后面貌的最好理论，中国共产党是这

一理论最有力的实践者。1925年5月，他申请加入了中国共产主义青年团，同年9月转为中国共产党党员。自此，他牢固树立共产主义理想信念不动摇，即使在大革命失败后的白色恐怖下，在辗转各地千里寻党的艰难困苦中，在“文化大革命”被残酷迫害的屈辱岁月里，他都矢志不渝，始终保持了一名共产党员的崇高气节。加入中国共产党以后，许光达同志将自己全部的身心交给了党，献给了中国革命和社会主义建设的伟大事业。

1926年春，许光达同志由湖南党组织选送报考黄埔军校，从此离开家乡，南征北战，忘我工作，为民族独立、人民解放和国家富强作出了卓越贡献。在漫漫的革命生涯中，许光达同志走遍了祖国的大江南北，但是他始终怀着对家乡、对亲人，却始终怀着对骨肉相连的深厚情谊和难以割舍的赤子情怀。

1928年初，许光达同志在安徽寿县参与筹划国民党第三十三军学兵团暴动。后来，筹划工作失败，他辗转潜回长沙。10月，在家乡与老师邹希鲁的女儿邹清华完婚。婚后十天，他就告别新婚妻子，北上寻找党组织。直到1938年，夫妻俩才在延安安家。

土地革命战争时期，许光达同志曾参与创建红六军和以洪湖为中心的湘鄂西苏区。1930年9月，为配合红一、三军团攻打长沙，时任红二军团第十七师师长的许光达同志，率部随红二军团由湖北监利渡江南进，攻克湖南华容、石门、津市等地。之后，在桑植、慈利、石门一带打游击，在极端艰苦的条件下，取得了多次战斗的胜利。

1950年1月，新中国刚刚成立，许光达同志思念家乡，惦记亲人，满怀积蓄了20多年的乡情回到湖南。他看望邻里乡亲，了解群众生活，宣讲党的政策，关心家乡发展。他指导家乡人民要按照政府的法令办事，各方面做出成绩；要警惕土匪和特

务的破坏捣乱，捍卫新生的人民政权。在这以后，由于忙于人民军队的现代化、正规化建设，许光达同志再也没有回过家乡。但是，他对家乡、对家乡人民始终怀着深厚的感情。特别是他重情更重理，不因亲情违反原则的高尚品德，令人感动。他的侄女写信请他在北京找工作，他委婉地批评了侄女不安分农村的思想，鼓励侄女好好念书，为建设家乡出力，并承担了几个侄儿侄女读大学的费用。他这种情理并重、严于律己的崇高风范，深深地教育和影响着家乡的人民。

许光达同志虽然离开我们39年了，但家乡人民永远怀念他。在许光达同志诞辰100周年之际，我们可以告慰先辈的是，建国以来，特别是改革开放30年以来，湖南已经发生了翻天覆地的变化。2007年，全省生产总值达9145亿元，比上年增长14.4%；财政总收入1119亿元，比上年增长25.2%；工业对GDP的贡献率达49.6%，城市化率达40.5%，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别达12294元和3904元。许光达同志等老一辈无产阶级革命家为之奋斗的富强、民主、文明、和谐的美好社会，正在逐渐成为现实。当前，湖南省委、省政府正团结带领全省各族人民站在新的历史起点上，深入贯彻落实党的十七大精神，抢抓中部崛起、长株潭城市群环境友好型、资源节约型综合配套试验区建设、承接国内外产业转移等难得机遇，大力实施“一化三基”战略，以新型工业化带动新型城镇化和农业现代化，加强基础产业、基础设施和基础工作，继续解放思想，深化改革开放，坚持科学发展，构建和谐社会，加快富民强省新跨越。我们将继承和发扬许光达同志等老一辈无产阶级革命家的革命精神，优良作风和高尚品德，更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，把对老一辈无产阶级革命家的深切怀念转化为推动社会主义现代化建设的实际行动，万众一心，开拓奋进，努力把湖南建设得更加美好！

党性觉悟。建国初期，他上书要求降衔的事迹，令全军军心振奋，被毛主席誉为共产党人的“一面明镜”。他的党性觉悟还体现在关心群众利益上。装甲兵

组建初期，司令员要求管理处组织养猪种菜，自行开垦生产，有效改善了大院官兵生活。他和蔼可亲，礼贤下士，始终把群众的冷暖记在心上。他对自己和亲属要求非常严格。我亲身经历了这样几件事。有一次，组织上考虑到他多次负伤，还患有严重的风湿病，为减轻他的伤痛，购买了两个沙发床，他坚持自己照单交了钱，并撕掉了发票，怕工作人员拿去作为营具报销。三年经济困难时期，他的四哥和六弟饥饿难耐从湖南来京求助，想在身为装甲兵司令员的兄弟家度过饥荒。他坚持按照装甲兵党委“来队家属只住三天”的规定，留他们在家中住了三天，就让亲人们带着家里仅有的几十斤全国粮票返乡，他的六弟在返乡途中病饿而死。他的党性觉悟更体现在刚直不阿的革命气节上。“文革”期间，许光达受到残酷迫害，但他始终保持了共产党人的凛然正气。他在《毛泽东选集》扉页上，毅然写下“百战沙场驱虎豹，万苦艰辛胆未寒”。只为人民谋解放，粉身碎骨若等闲”的诗句。这坚强不屈的铮言，表现了他不惧邪恶、无私无畏的革命意志和情怀。

在我心目中，许光达司令员是装甲兵的一面旗帜。从他含冤去世到现在，几十年过去了，可我总感到他没有离开我们。这期间我经常想到的，就是老司令怎样对待党、怎样对待工作、怎样对待他人。可以说，他是我学习的老师、做人的楷模。今天，我们缅怀许光达同志，就是要以他为榜样，把他的好思想、好品德、好作风继承下来，传承下去，把我们伟大的人民军队建设得更加强大。

### 在纪念许光达同志诞辰100周年座谈会上的发言

原装甲兵司令部参谋长 于庭兰

今天，我作为跟随许光达大将工作、战斗了20多年的一名老兵，特别是作为跟随首长组建装甲兵的22人中的一员，能够